

2021年,围绕庆祝中国共产党成立100周年,认真做好评选颁授“七一勋章”、评选表彰全国“两优一先”、颁发“光荣在党50年”纪念章等组织服务工作;

2022年,围绕迎接和服务党的二十大,配合做好党的二十大代表选举和有关会议筹备组织服务工作,参与“奋进新征程,建功新时代”主题宣传和党的二十大代表事迹宣传、主题成就展、新闻发布会等;

2023年,围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,积极参与中央主题教育办综合协调、政策制定、调研指导、督促落实等工作,为谋划组织落实主题教育和巩固拓展主题教育成果当好“参谋助手”;

……………

以党的旗帜为旗帜,以党的意志为意志,以党的使命为使命。中央组织部组织一局围绕中心、服务大局,尽锐出战、全力以赴,在应对大考中考显政治忠诚。

“组织工作本质上就是政治工作,讲政治是对组工干部的第一要求。为切实履行好政治机关职责,我们首先就要把政治标准和政治要求贯穿自身建设的方方面面,筑牢战斗堡垒,建设过硬队伍。”中央组织部组织一局负责人说。

近年来,组织一局深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,对表创建模范机关的目标要求,强化政治引领,奋力担当作为,努力在打造“政治上绝对可靠、对党绝对忠诚”模范部门和过硬队伍上走在前、作表率。

——认真落实政治机关意识教育各项要求,把理想信念教育和对党忠诚教育放在首位,不断完善首学必学、带学促学、研学用学、述学评学制度;

——认真落实中组部机关进一步健全和完善贯彻落实习近平总书记重要指示批示长效机制的意见,强化政治引领和政治把关;

——巩固深化“四强”党支部建设12项措施,党支部书记带头讲党课,经常开展主题党日,使组织生活既有“政治味道”又有“战斗气息”;

——认真落实中央八项规定及其实施细则精神,落实中组部机关“从严管理十三条”等要求,突出政治纪律教育,经常开展警示教育……

通过一系列举措,组织一局展现出忠诚于党、干净干事、担当作为的良好精神风貌。2022年,组织一局党支部被评为中央和国家机关“四强”党支部。今年,组织一局被评为中央和国家机关创建模范机关标兵单位。

以党建促业务,以融合促发展。组织一局不断提高政治站位,增强政治能力,强化政治担当,抓牢抓实主责主业,推动各项工作高质量发展。

制度带有根本性、全局性、稳定性和长期性,贯彻落实好新时代党的组织路线,必须抓好党的组织制度建设。组织一局注重研究制定和落实执行相结合,研究起草《中国共产党党徽党旗条例》和《中国共产党组织管理的若干措施》,研究党组织和党员在网络空间发挥作用的意见,不断推动提高党的组织建设的制度化、规范化、科学化水平。

党员质量关乎党的建设整体质量,提高党员质量是永葆党的先进性、纯洁性的关键。组织一局坚持解决问题和推动工作相结合,深入研究新时代党员队伍规模及结构分布,明确全国发展党员总体思路,并且提出产业工人发展党员的办法举措,巩固深化农村发展党员违规违纪问题排查整顿成果,着力提升党员队伍建设质量。

“去年以来,我们还将主题教育中实行的复盘推演、典型解剖等经验做法,运用到党的组织制度建设和党员队伍建设工作中,开展流动党员组织关系集中排查、民主生活会和组织生活会复盘、流动党员管理政策问题推演,研究起草《不合格党员组织处置办法》等规范性文件,编发新版《入党教材》,进一步提高运用党的创新理论指导实践、推动工作的能力和水平。”组织一局负责人说。

以讲政治固本、以抓业务立身。总结模范机关创建工作的经验启示时,组织一局负责人表示,我们必须把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为创建工作的首要任务,坚持党建工作、业务工作统筹谋划、有机融合、一体推进。新征程上,思想上以更高标准凝心铸魂,采取多种形式学思践悟;政治上以更高标准对标看齐,坚持想问题、办事情、作决策、干工作首先从政治上看,自觉同习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署对标对表;行动上以更高标准坚决落实,把贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神作为首要政治任务,一件一件抓好督促落实和“回头看”,以实际行动当好拥护“两个确立”、践行“两个维护”第一方阵排头兵。

## 固守望

甘肃榆中县贡井林场地处榆中县北部山区,平均海拔超过2200米,曾经一片荒芜。65年来,在第一批林场人的共同努力下,林场内3万多亩荒山披绿,并带动周边10万多亩黄土山尽添新绿。日前,本报记者走进贡井林场,听林场职工讲述持之以恒绿化荒山的故事……

——编者

山风吹过,几百棵山杏树枝丫微微。看到这片杏树林,就到了甘肃兰州榆中县贡井林场。

树下,81岁的曾贵恒看着自己18岁时栽下的树林说:“那时树还不如小臂长,现在长得比我高。”林场场长火彦君回应道:“年年开花、岁岁生绿,您和这些树一样,都扎根在了林场。”

贡井林场地处榆中县北部山区,平均海拔超过2200米。当地年平均降水量仅为280毫米,蒸发量却高达1560毫米,有些地方甚至超过2000毫米,最冷的月份平均气温低于零下25摄氏度。曾经,这里一片荒芜。

1959年,在贡井镇、夏官营镇、清水驿乡、韦营乡交界处,国有贡井林场成立了。65年来,五批林场人先后入山,3万多亩的荒山逐渐被绿荫覆盖,全县其他10万多亩的黄土山上,也尽添新绿。

## 荒山染绿——

“栽下的是树苗和咱们的心劲儿”

一山连着一山,一沟接着一沟,开车近一个小时。但在60多年前,曾贵恒和工友们赶着马车到县城运苗,来回一趟要整整4天。

林场刚成立时,曾贵恒就报了名,成为第一批林场人。去林场时,一路上飞沙走石,见不到一点绿色。报名时100多人,最终留下的不到20人。

曾贵恒常常驾着马车运输树苗,从林场到县城里的兴隆山苗圃有50多公里,来回4天时间,饿了就吃个洋芋,困了就睡在马车里。就这样,他和同事运回了一捆捆杏树、榆树和杨树的树苗,以及一份份柠条、沙棘和红柳等灌木的种子。

十年九旱的北部山区,每年3月初至10月末是造林期。山大沟深,有的山体倾斜角度将近70度,土质疏松不易储水。“渗水太严重,一场大雨过后,只有地皮湿了。”曾贵恒说,为了把握住有利于苗木生长的造林期,大伙儿没日没夜地干。

第一批林场人先是一截一截地造反坡梯田,当地俗称为“水平台”——先挖3米多长、1米多宽的梯田,让田面坡向与山坡方向相反,从山上往山下挖,就像在山坡上挖出了一排排水渠。这让种树有了更好的蓄水条件,保土保肥能力得以提高。

上世纪70年代,随着第二批职工来到林场,曾贵恒从“学徒”慢慢变成了“师傅”。大家一起住在窑洞里,早上天没亮,拿几个洋芋、一把红薯干或一包玉米面,背水壶就上山。两人一组,各背六四大捆树苗,一人挖树坑,一人栽树苗。

“栽下的是树苗和咱们的心劲儿。”曾贵恒指着远方一片柠条林,拍了拍火彦君的肩膀。

## 接续护绿——

“要想守好林,一定要守好水”

5月的北部山区,柠条开花正盛,一眼望去,点点黄花成片铺开……柠条耐寒耐旱,



## 甘肃榆中县贡井林场五批职工扎根山间——

# 65年,绿化荒山13万亩

本报记者 宋朝军

对土质要求不高,在适宜光照和温度条件下,少则五六年,就能长到2米多高。

这些柠条由前两批职工播种,上世纪80年代,随着它们逐渐长成,新的问题开始出现。当地村民长期以放羊为生,柠条是羊喜欢啃食的植被之一。对于封山育林,村民们不理解。“封了山,羊吃什么?”这是第三批林场职工白取明听到最多的一句话。

白取明于1981年来到林场,入职后的10多年里,他先后在4个护林站值守。巡山时,有的村民把羊赶进灌木丛,等林场职工一走,再把羊赶出来。白取明和同事们每天住在护林站的草棚房里,划片巡逻。尽管离家只有30公里,但忙的时候,一个月回不了一次。

为了从根本上解决问题,林场主动招募村民务工,经过培训,一些村民放下牧羊鞭,成为种树的好手。同时,配合当地的生态搬迁、生态专项补助等政策,留下的村民也可以通过种树来养活自己。

本世纪初,林场迎来了第四批职工,火彦君就是其中之一。此时,林场面临着新的课题。

2003年,火彦君和同事们发现,很多老一辈人种下的油松、白杨等逐渐枯萎。大伙儿一分析,此前的选种、栽种和养护模式,不能完全适应水资源短缺的情况。

“要想守好林,一定要守好水。”火彦君和时任林场场长李学荣一拍即合。针对黄土山的土质、地形,他们采用“微创式”的造林模式,独创了一个个“鱼鳞坑”。职工们用铁锹在坡上挖出一个个长约1.2米、宽70厘米、深30厘米的小坑,并保持30度坑面倾斜,一个“鱼鳞坑”大约能装100斤水。

“‘鱼鳞坑’比直接在坡上浇水的存水效果好得多。”火彦君说,“我们要想方设法守好天上下雨和运上来的‘固根水’,提高水的利用率。”

## 创新扩绿——

“让林场的经验发挥更大作用”

站在林场场部,向北望去,对面山坡上,有一片绿色格外醒目。那是5000多棵侧柏,2013年种成后,无论春夏秋冬,时刻常绿。



“那里已经不属于林场范围了,但我们仍挑选了优势树种,把树种到更多地方去。”火彦君说。

为啥种侧柏?为啥要把树种到林场外?本世纪初,火彦君和李学荣尝试种起了带土球的侧柏。这种乔木耐寒耐旱、病虫害少,成本还低。当年秋天,95%以上的苗木顺利成

## 记者手记

### 从黄土山到绿满山

进山采访了三次,刚开始时,我有些疑惑——缺水干旱的北山,咋能留住林场职工?“靠着一股心劲儿。”这是记者听到最多的回答。才有心劲儿?“活的树多了,心劲儿就大了。”81岁的曾贵恒说。

要想树活得多,关键得有技术。技术让树种选择更精准——种上成本低、成活率高的侧柏,得益于林场的反复试验;柠条等树种的改进和混交林栽种模式的确定,也得益于技术合作。技术让种树过程更稳

活。20年过去,第一批侧柏仍然翠绿挺拔。

同时,“鱼鳞坑”里,苗木根部被一层薄膜覆盖。下雨时,雨水顺着树干流入坑内,薄膜既能减缓阳光照射,又能减缓水汽蒸发。“原来坑里的水分两天就干了,现在土壤能够在10天里保持湿润。”火彦君说。

经过多年实践,林场探索出了云杉、侧柏等乔木和柠条、红柳等灌木1:1混交林栽种模式,既丰富了植被种类,还减轻了病虫害风险,林场内3万多亩荒山全部铺绿。

“大伙儿想,要让林场的经验发挥更大作用。”火彦君说。于是,2010年起,林场依托国家“三北”工程、退耕还林和飞播造林等重点造林工程,先后前往金崖镇、夏官营镇、清水驿乡等地,开始造林植绿。10多年里,林场外的10万多亩黄土山也变绿了……

火彦君和曾贵恒边走边看,迎面碰上了年轻职工窦红亮。他从县林业技术推广中心赶来,正拿着一张信息化林场管理图,对比查看新种下的一片林子。窦红亮2020年

硕士研究生毕业后,就来到林场工作,成为林场的第五批职工。

窦红亮的工作需要“两头跑”,除了在林场踏查,还要在县林业技术推广中心熟练使用各类专业软件和数字化管理平台。“三分造,七分管。管护需求越大,管理手段就得跟上。”窦红亮说,通过运用新技术,林草资源管理、林草湿综合图斑监测调查、野生动物管护救助等工作效率大幅提升。

窦红亮说,林场还与兰州大学等科研机构合作,开展山地生态系统观测研究。数据显示,林场周边20公里区域的小气候明显改善,相较于建场时,年平均降水量增加了40毫米,一些珍稀野生动物也被多次发现。“我们还在试种红砂、白刺等特色耐旱植物,秋天就能看见第一批长成啦!”窦红亮说。

路边,柠条开出一片片黄色的小花,随风摇曳。“您栽的柠条,在山里生长了五六十一年,已经成了大山的一部分。”火彦君挽着曾贵恒,走过大坡深沟,一望群山,满目皆绿。

图①:贡井林场职工在护林路上。

图②:火彦君(右)向新员工介绍林场基本情况。

图③:俯瞰贡井林场。

以上图片均为刘彦令摄  
版式设计:蔡华伟

## 中央和国家机关创建模范机关标兵单位

### “为世界塑造美”美丽中国工程实践创新案例发布会暨研讨会举办

本报北京5月28日电(记者徐红梅)由中国能源建设集团有限公司、《国家人文历史》杂志社联合主办的“为世界塑造美”美丽中国工程实践创新案例发布会暨研讨会28日在京举办。人民日报社副总编辑方江山,中国能源建设集团有限公司党委书记、董事长宋海良出席研讨会并致辞。

与会专家表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,开展了一系列开创性工作,生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化,美丽中国建设迈出重大步伐。

与会专家认为,以工程为世界塑造美,打造更多富有文化品位和审美底蕴的大国工程,加快引领工程建筑行业实现从工业逻辑向“工业+文化+审美”逻辑跨越,是深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平文化思想,加快建设美丽中国的积极探索。

周文彰、韩子勇、韩庆祥等做主旨演讲。来自文化、艺术、建筑、工程等领域的专家学者100余人参会。

### “讲好中国故事”读书沙龙暨《我在中国当大使》新书发布会举办

本报北京5月28日电人民日报海外网主办的“讲好中国故事”读书沙龙暨《我在中国当大使》(第三辑)新书发布会今天在北京举办。

该书由人民日报海外网编著、人民日报出版社出版,记录了各国驻华大使在中国的所见所闻,再现了中外文化交融的鲜活场景,从大使的角度讲述了可信可爱可敬的中国故事;展现了各国的人文风情和自然风光,是一本体现世界各国“各美其美,美美与共”的文化导览。该系列图书为读者提供了观察中国、认识中国的不同视角,让读者可以细细品味中国之变、世界之变。

人民日报社编委委员、海外版总编辑陈贻参加发布会。参加新书发布仪式的还有土耳其驻华大使伊斯梅尔·哈克·穆萨、尼日尔驻华大使加巴·塞尼、秘鲁驻华大使馆一等秘书兼经济事务主管弗朗西斯科·加西亚、外交学院副院长孙吉胜等。

### 2024智能经济论坛在京举行

本报北京5月28日电(记者王云杉)28日,由人民日报文化传媒有限公司、百度公司联合主办的2024智能经济论坛在北京举行。本次论坛以“加快发展新质生产力 推动智能经济高质量发展”为主题,旨在分享智能经济创新发展新进展、新探索,为推动我国智能经济高质量发展贡献智慧与力量。人民日报社副社长胡果出席。

来自人民日报社,科学技术部、国务院国资委等相关部门,吉林省长春市、北京市朝阳区、北京市石景山区、贵州省贵安新区等地,中国宏观经济研究院等研究机构,南方电网、中国远洋海运、中国建筑、中国钢研、中国民生银行、百度公司等企业的300多名嘉宾出席论坛。与会嘉宾围绕加快发展新质生产力、强化数字中国关键能力、构建数字治理新格局等内容交流研讨,分享了在制造、能源、金融等领域的产业智能化实践案例。

与会嘉宾认为,智能技术与实体经济的深度融合正成为推动高质量发展的新引擎。要深入推进智能经济创新发展,深化大数据、人工智能等在各领域的创新应用,助力打造具有国际竞争力的数字产业集群。

### 全国各族少年儿童“六一”赴内蒙古北京实践营活动开营

本报北京5月28日电(记者杨昊)记者从共青团中央获悉:“红领巾爱祖国 石榴籽一家亲”全国各族少年儿童“六一”赴内蒙古、北京实践营活动开营仪式28日在内蒙古呼和浩特市举行。来自31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团的56个民族100余名少年儿童代表参加活动。

开营仪式上,“草原英雄小英雄”龙梅和玉荣讲述了她们在暴风雪中保护集体羊群的事迹,民族团结进步宣讲“青骑兵”讲述了“三千孤儿入内蒙”的历史,锡林郭勒盟“国家的孩子”后代分享了“草原母亲”都贵玛一人养育28名孩子的故事。

据悉,本次实践营活动为期6天,各族少年儿童代表将在内蒙古和北京两地参加“同心共画 共创未来”活动、“石榴籽祖国行”主题队日、“向国旗敬礼”、“红领巾爱祖国——我心中的五星红旗”国旗传递等系列活动,并发布铸牢中华民族共同体意识倡议。